余色池塘

Elderly Weekly

成为老人的艺术算 不了什么,真正的艺术在 于战胜衰老。 ——歌德

本报副刊部主编 | 第18期 | 2014年7月20日 星期日 主编: 龚建星 责编: 王瑜明 视觉设计: 戚黎明 编辑邮箱: wyming@xmwb.com.cr

"举"双手赞成 王琴秀

广场舞,我是"举"双手参加的,也举双手赞成。

人年纪一大,好似零件锈蚀,举手抬足就有隐痛,最夸 张的是冬天连套头毛衣都无法举手脱下,也不知道这是什 么"老年病"。七年前一天,我经过家附近的松江区新桥镇 中心广场,看到很多人跳舞,很好奇,我这一看看了一周。 后来有邻居拉我"入伙",说了一大通"广场舞"的好处,最 让我心动的是能锻炼身体。我决定试试。没想到广场舞上 手很简单,而且跳舞真的有魔力,好像给身体零件添了润 滑油,手臂僵硬几乎已无征兆,其他小毛小病也好了很多。

广场舞带给我的,还有精神的愉悦。我们在广场跳舞, 后来转移到了附近小公园里。小公园在我们小区马路对 面,每天有人放音乐,有人教跳舞,很热闹。我们长久以来 有晚饭后散步纳凉的习惯,慢慢地,这成了另类的纳凉。小 公园地理位置好,不影响周边居民,跳舞的人也识相,晚上 8点多就渐渐散了。带着微微出汗的身体回家洗把热水澡, 那是买不来的惬意。儿子有一次问我,你天天早一场,比学 校上课还早,晚一场,比《新闻联播》还晚,累不累?怎么会累 呢。有你教我练,有你说我笑;有恣意放松的身体,有聊不完 的热闹;有充满节奏的激情、互帮互助的温情,那是"充实"。

从小广场跳到"大"广场

近年来,广场舞在人们褒贬不一的争议中依然兴起,这 反映出老龄化社会的需求,在有些老人心中,跳广场舞已是不 可或缺的生活态度了。我的邻居林阿姨跳了十几年广场舞,在 她的鼓动下,一支由小区退休大妈组成的"广场舞队"从几个 人发展到几十人,每天清早在小区里一块两个篮球场大小的 草坪上自娱自乐,统一的服装、整齐的动作挺有专业范儿的。

可年复一年,林阿姨有了烦恼,因为她们跳舞的场地被 渐渐蚕食了。如今的小区车满为患,那两个篮球场大的草坪成 了停车场,连走道也见缝插针地停满了车,不要说跳舞,居民 吃完饭要散个步也难。可林阿姨她们不甘心就此歇脚,到处寻 觅跳舞的地儿。有天我在楼道里碰上林阿姨,问她现在在哪跳 舞?林阿姨答,在苏州河边上的亲水平台,虽然要走一站路,但 那里人少、地方大,音乐放得响也不扰民,总算乐惠了。我想,赶 走林阿姨她们的不是市民与舞者间的对抗,而是这个城市中 缺少的属于老年人的公共场地。利益与公益,永远是对矛盾。

广场不是专为"广场舞"而建

广场的功能,既是建筑美学上的需要,也考虑到了友 好环境,当然,更重要的是为人服务。

无论是中国还是外国,设计广场一定会强调它的休闲 功能。在广场上休闲的形式是多种多样的,跳广场舞只是 其中之一。当广场舞挤出其他休闲形式,形成一"舞"独大 的局面时,是不是要考虑退出或妥协——改变时间或压缩 空间? 有权利并不等于可以覆盖其他人的权利。只要有人 认为广场舞妨碍了他的权利主张,广场舞就该退出。广场 不是专为"广场舞"而建,因此广场舞应当收敛乃至结束。

老少咸议

^一场舞" 该怎么跳?

7月16日,市统计局公布了上海市民对噪 声扰民意见的调查结果, 当问及是否支持中老 年人跳广场舞或唱露天卡拉 OK 时, 七成以上 受访市民表示支持。7月8日,本市闵行区碧江 路、东川路附近一广场上,三名男子因跳舞引发 冲突,其中一人持刀捅向另外两人,一58岁男 子终因失血过多抢救无效身亡。7 月 10 日安徽 省黄山市休宁县一群大妈因跳"广场舞"扰民, 导致有学生踢翻音响引发暴力冲突。

"广场舞"该怎么跳才能避免各种矛盾?且



解决"广场舞"矛盾需走出法律误区

殷啸虎

要解决"广场舞"引发的矛盾和纠纷,必 须走出几个法律误区。

我国宪法第51条规定:"中华人民共和国 公民在行使自由和权利的时候,不得损害国家 的、社会的、集体的利益和其他公民的合法的 自由和权利。"因此,跳广场舞自由的前提,是 不影响和损害其他公民的自由和权利。

我国法律的确没有规定不准跳广场舞, 但对跳广场舞过程中扩音器材的使用是有明 确禁止性规定的。《环境噪声污染防治法》规 定:在城市市区街道、广场、公园等公共场所 组织娱乐、集会等活动,使用音响器材可能产 生干扰周围生活环境的过大音量的,必须遵 守当地公安机关的规定;任何单位和个人都 有保护声环境的义务,并有权对造成环境噪 声污染的单位和个人进行检举和控告。所以, 如在跳舞过程中违法使用音响器材造成扰 民,要予以禁止,且任何人都能干预。

《环境噪声污染防治法》还规定,违法使 用音响器材,产生干扰周围生活环境的过大 音量的,由公安机关给予警告,可以并处罚款。 因此,它属于依法应当由行政进行干预的行 为,绝不是普通的民间纠纷。(本文作者为上海 市政协常委、上海社科院法学研究所副所长)

治疗抑郁的良方

随着物质条件的改善,人们日益追求身心健康,"广场 舞"作为一种群众文化活动,得到不少市民的欢迎。但它带 来的噪声污染,打扰了周围居民休息,常引起矛盾。不过, 要我表态,我还是支持跳"广场舞"。

跳"广场舞"是治疗抑郁症的良药。近几年患抑郁症的 人群呈上升趋势。据权威部门公布,抑郁症已成为影响人类 健康的第五大疾病。专家建议抑郁症患者通过加强体育运 动,增进食欲,增强精神上的勤奋向上意识。跳"广场舞"能 强身健体。如今,人们长期处于恒温环境中,汗腺几乎被闲 置,通过运动出汗,既能调节体温,又可排出部分代谢废物。 跳"广场舞"是较剧烈的运动,畅快淋漓地出身汗,有助于强 体、御病。再次,跳"广场舞"有利于人际交往。如今,独门独户 的生活环境让人际间的交往少了。他们不仅结伴跳舞,还会结 伴旅游、聚餐。有位大妈,丈夫因病去世,她一时难以自拔,终日 郁郁寡欢,经邻居动员跳"广场舞",很快从丧夫悲痛中走出来。

当然,跳"广场舞"也要自律,不能妨害他人的生活秩 序,不能扰乱公共秩序。诸如在地铁站内跳舞,影响乘客出 行;占用公共道路跳舞,影响路人行走;高分贝的音响影响 他人休息,这都是不可取的。但可以通过协商沟通,加以改 进,不过不能"因噎废食"否定"广场舞"的功能。

(5) 可以休矣 张国良

有人说,跳"广场舞"可以健身健心,同时也能缓解睦 邻关系、促进人与人之间的交流。听起来好像很有道理,实 际上站不住。试问:健身健心,哪里不可以?难道非得在广 场而且一定要聚集那么多人才能进行? 睦邻友好、促进交 流,难道非得在广场而且一定要靠跳集体舞时才能进行?

外国人不跳"广场舞",身体就变坏了?人际关系就很紧 张?不会吧。那些不跳广场舞的人,怎么办呢?是不是就比跳 广场舞的短命?是不是就比跳"广场舞"的孤僻、多疑、脾气坏、 和别人合不来?要知道,不跳"广场舞"的人可是绝大多数啊! 以一小部分人的所谓"得益",来推定它的合理性,对吗?

假设一下,有朝一日广场舞者不跳了,是否会引起身体重 新崩坏、人际关系重新紧张?如果不是,不跳"广场舞"又有何关 系? 既然"广场舞"非生活必需品,且对它非议很大,取消也罢。

为考生"让路"

(6)

晚饭过后,广场健身舞这种自发的群众性的业余体育 健身活动好似随处可见,不分季节,到处都有"广场舞"。

广场舞的一大好处是健身,仅几十分钟,就能活络全身 关节。另外,这么多人走到一起跳舞健身,对老年人来说,比 在家独处好得多。对此,社会应认可,相关部门也应支持!当 然,这种自发的群众性体育健身活动,也应恪守规定。如上 个月高考、中考期间,我看到我家小区门卫室旁,小黑板上 写了则通知"中、高考期间,小区广场舞暂停"。大家看到这 倡议后,纷纷表示赞成,为给考生营造一个安静的备考休息 环境。健身的、跳舞的都应共同维持和谐社会这个大目标, 使有益的健身活动、广场舞等能正常、健康、持续地发展。



银色专列

"老年互助同乐坊"美食飘香

日前,杨浦区五角场镇睦邻中心老年 活动室飘出阵阵葱油饼的香味。许多老年 居民在社工、志愿者带领下,在"老年互助 同乐坊"做葱油饼,体验家常美食。活动以 "美食小屋"命名,吸引众多居民。 (魏鸣放)

"爱心书架"为老年读者服务

近日,嘉定区安亭镇图书馆开设了成人 阅览爱心书架,这些书刊大多来自安亭的企 业家和老年爱心人士所捐, 内容包括政治、 历史、战争、名将、人物传记以及健康养生 等,深受老年读者的喜爱。 (刘以华)

百位老人共圆乐享"出游梦"

2014年起,曹杨街道面向社区内 60岁以上的老人开展"夕阳圆梦"活动, 通过梦想征集、认领、实现,共圆老人心 愿。近日,街道所属兰溪园居民区针对老

人"希望出去走走,看看上海变化"的梦

想,组织社区近百位老人参观淞沪抗战 纪念馆, 共同缅怀为国捐躯的英烈壮 士。"夕阳圆梦"活动已面向20个居民 区近2万多名老人展开,收集各类梦想 9000多个,街道将动员社会组织和力 量,以志愿服务的形式,为老人圆梦,营 造"敬老、爱老、助老"氛围。 (从歌)